



安全理事会

PROVISIONAL

S/PV.3817
12 September 1997

CHINESE

第三八一七次会议逐字记录

1997年9月12日星期五,下午3时
在纽约总部举行

主席:	理查森先生	(美利坚合众国)
成员国:	智利	拉腊因先生
	中国	秦华孙先生
	哥斯达黎加	萨恩斯·比奥利先生
	埃及	埃拉拉比先生
	法国	德维梅先生
	几内亚比绍	卡布拉尔先生
	日本	小西先生
	肯尼亚	马乌戈先生
	波兰	马图谢夫斯基先生
	葡萄牙	蒙特里罗先生
	大韩民国	扑先生
	俄罗斯联邦	拉夫罗夫先生
	瑞典	达尔格恩先生
	大不列颠及北爱尔兰联合王国	约翰·韦斯顿爵士

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,在本记录印发日期后的一个星期内送交逐字记录处处长(C-178)。

下午3时25分开会

通过议程

议程通过。

伊拉克与科威特之间的局势

秘书长依照第1111(1997)号决议第3段提出的报告(S/1997/685)

1997年9月8日安全理事会关于伊拉克与科威特之间局势的第661(1990)号决议所设委员会主席给安全理事会主席的信(S/1997/692)

主席(以英语发言):安全理事会现在开始审议其议程上项目。安全理事会是根据其先前磋商中达成的谅解开会的。

安理会成员面前有文件S/1997/685,即秘书长依照第1111(1997)号决议第3段提出的报告,以及文件/1997/692,即1997年9月8日安全理事会关于伊拉克与科威特之间局势的第661(1990)号决议所设委员会主席给安全理事会主席的信。

安理会成员面前还有文件S/1997/709,内载由大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国提交的一项决议草案的案文。

我谨提请安理会成员注意文件S/1997/690,内载1997年9月4日伊拉克常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信函,转递1997年9月4日伊拉克外交部长给秘书长的信。

我的理解是安理会准备就其面前的决议草案(S/1997/709)进行表决。除非有人反对,我将把该决议草案付诸表决。

没有人反对,就这样决定。

我首先请要在表决前发言的安理会成员发言。

约翰·韦斯顿爵士(大不列颠及北爱尔兰联合王国)(以英语发言):我将非常简

短。联合王国感到遗憾的是，伊拉克政府决定在今年8月13日之前不按安全理事会第1111(1997)号决议出口石油，使伊拉克无法按安全理事会第1111(1997)号决议在前90天内利用所规定的全部数额。除非安理会准备修正安全理事会第1111(1997)号决议的规定，否则这将意味着用于为伊拉克人民购买人道主义供应物资的收入更少。伊拉克人民将被剥夺人道主义供应物资的全部配给，这不是他们的错。

我要十分清楚地讲明，联合王国决心确保伊拉克人民从安全理事会第1111(1997)号决议中获得最大好处。所以，联合王国率先提出该决议草案并成为其共同提案国。它使伊拉克能够弥补石油出售的短缺，从而确保有充分收入来为伊拉克人民购买人道主义供应物资。

联合王国希望，伊拉克政府从现在起将承担第986(1995)、1111(1997)号决议以及安全理事会所有其它有关决议规定的其全部责任。

埃拉拉比先生(埃及)(以阿拉伯语发言)：埃及代表团一开始便表明，伊拉克石油出口不足是一个技术问题，应以程序、技术性解决办法处理。这种办法将允许伊拉克在执行安全理事会第1111(1997)号决议后90天内完成出口价值达10亿美元的指标石油额量以满足伊拉克人民的人道主义需要。我们认为，有关石油出口和执行人道主义需要的合同的两项规定必须在同一时间框架内一起执行。我将直言不讳，埃及代表团本来希望继续协商，直到就草案达成协商一致意见。

我们欢迎今天上午纳入决议草案的段落，在该段中安全理事会承认有关伊拉克提供人道主义供应品的情况，并鼓励继续努力改善局势。所有方面，包括根据安全理事会第661(1990)号决议设立的制裁委员会都应进行这种努力。我国代表团本来希望本段坦率地要求制裁委员会，按照秘书长报告(S/1997/685)第56段加倍努力协助向伊拉克提供人道主义供应品。他在该报告中要求参与执行安全理事会第1111(1997)号决议的各方加紧努力以确保人道主义物品的供应和分发，并尽量减少执行第一个分配计划中遇到的各种困难。

埃及代表团同意决议草案的总的要点，即力图快速解决伊拉克石油出口不足的

问题,以便避免会拖延或切断向伊拉克人民提供人道主义供应品的任何障碍。

有鉴于此并鉴于秘书长在其最新报告中对拖延提供人道主义物品对伊拉克人民可能产生不良影响表示的担忧,我国代表团将投票支持该决议草案。

秦华孙先生(中国):中国代表团注意到第1111号决议规定的头九十天销售石油的额度已无法如期完成。我们认为,这是一个纯技术性的问题,不应使其政治化。

中国代表团在此愿强调指出,执行第986和第1111号决议的根本目的是缓解伊拉克的人道主义局势。伊拉克出口石油后迟迟不能得到人道主义物资是不符合有关决议的精神的。秘书长在其九十天的报告中指出了人道主义物资迟迟不能运抵对伊人民产生的不利影响。我们对此十分关切。我们强烈敦促有关各方加速审批程序,以使有关人道主义物资尽早运抵伊拉克。

出于顺利执行“石油换粮食”决议,从而缓解伊人道主义局势的考虑,中国代表团将对我们面前的决议草案投赞成票。

德雅梅先生(法国)(以法语发言):安全理事会第986(1995)和第1111(1997)号决议得到尽可能有效和持续的执行是重要的。其人道主义目的使这样做更为紧迫。我们面前决议草案所建议的计划符合这个方向,因此我们一开始便支持通过一个技术性人道主义案文的努力。在这种事情上,我们希望安全理事会表现出团结和一致性。我们认识到,应该回顾所有人的义务。正是在这种情况下我们理解案文中极其正当的呼吁,要求我们改善局势。我们理解这是对所有有关方面,特别是对根据第661(1990)号决议所设立的安全理事会委员会的鼓励。

拉夫罗夫先生(俄罗斯联邦)(以俄语发言):安全理事会面前有处理有关执行安全理事会第986(1995)和第1111(1997)号决议的一些事项的一项决议草案。该草案出现的主要原因是迟迟不提供第一季度规定石油额度,这引起了安理会成员的正当关切。

我们作法的实质是众所周知的、石油出口问题不能与运送人道主义物品分开考虑,实际上这是第986(1995)号和第1111(1997)号决议的主要目标。我们认为,运送

伊拉克石油与按照第986(1995)和第1111(1997)号决议向伊拉克提供人道主义供应品之间差距越来越大是无法接受的。

局势已经十分严峻。8月底时运送到伊拉克的药物及其它医疗用品仅是指标数额的9.5%。在农产品、水供应、电力和教育方面,秘书长提交报告时该国没有得到任何供应品。这一切使伊拉克人道主义局势日益恶化。

我们感到关切的是,几个月以来,制裁委员会目睹了阻碍医疗用品和食物合同以满足十分紧迫的需要的趋势。这样做时使用了与制裁委员会现有程序毫无关系的借口。例如,所有第三国制造的伊拉克供应品要求遭到阻碍,武断的理由是这些人道主义物品用于双重目的,或不是人道主义性质的,尽管有关物品列在分配计划增编上。

有时,尽管有已商定的程序,一些相关代表团甚至毫无道理地阻挡此类要求。俄罗斯代表团一贯强烈反对这种作法,今天,我们要求安全理事会内我们的伙伴们严格遵守商定程序,以便最终我们更能够产生一份稳定的人道主义决议。

我们已尽力照顾周全,以便使第986(1995)和1111(1997)号决议的执行情况可以准确全面地反映在今天的决议草案中来。但提案不接受我们的努力。我们原以为决议草案完全是技术性的。如果提案国愿加入对目前人道主义危机根源的解释,这样解释必须是客观,而不是偏面;他们应包括有关据第661(1990)号决议所设委员会内现状的事实的如实观察。

令我国代表团感到有些失望的另一事实是,草案文本提付表决过于仓促。我们决定不投票反对该决议草案,以免设置更多的障碍,妨碍加速为建立财政基础的石油出口,以购买人道主义物资。

然而,一方面我们注意到双方均应对现状负责,同时我们认为极其重要的是纠正制裁委员会内有关向伊拉克提供人道主义物资方面的状况。遗憾的是--虽然通过了向伊拉克人民提供人道主义物资的第986(1995)和1111(1997)号决议--本决议草案未顾及这一最重要方面。

我重申,这一点未反映在决议草案中,因此,我们将投弃权票。

主席(以英语发言):我现在将载于文件S/1997/709中的决议草案付诸表决。

进行了举手表决。

赞成:

智利、中国、哥斯达黎加、埃及、法国、几内亚比绍、日本、肯尼亚、波兰、葡萄牙、大韩民国、瑞典、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国。

反对:

无:

弃权:

俄罗斯联邦。

主席(以英语发言):14票赞成、零票反对、1票弃权。决议草案获得通过,成为第1129(1997)号决议。

我现在请愿在表决后发言的安理会成员发言。

我现在以美国代表的身份发言。

安理会今天采取行动,重新安排安全理事会第1111(1997)号决议规定的两段时期;在这两段时期内,伊拉克可以出售价值20亿美元的石油,同时遵守第1111(1997)号决议规定的180天时限。这样可使伊拉克在具体时限内出口第1111(1997)号决议准许的整20亿美元的石油,以便购买食品、药物和其它人道主义物资。

安理会今天作的是一次性例外,完全是为了防止伊拉克人民遭受不必要的痛苦。根据第986(1995)和1111(1997)号决议之后任何决议出售伊拉克石油的时限将严格遵守。该决议在这点上也很具体。

我们的行动是正确和负责任的。我们采取行动是出于对伊拉克人民生活的人道主义关切;他们会为毫无道理地拖延运送人道主义物资付出代价;这种延误会因巴格达在第1111(1997)号决议规定的第一个90天几乎到期仍拒绝出售石油而发生。

我要强调,巴格达政权拖延出售石油的决定不是任何安全理事会有关决议或联合国的理解备忘录所要求的;安理会主席今年7月向伊拉克常驻代表说明了这点。

而伊拉克政府不止一次无视联合国决议的明确条件,做出危及其人民福祉的无情决定,仅为在宣传上得分。

令我们遗憾的是,一个代表团不能支持本决议。我们和我们的共同提案国为获得一致的文本作出不懈努力,但我们不能接受在本决议中加入试图将完全是伊拉克政府的过错导致的行动归咎联合国的语言。

正是伊拉克政府向制裁秘书处和委员会提交上百份不符合要求、不完整和不准确的合同申请,使其陷入一堆虚实不名的文件中。许多合同要求的项目甚至连伊拉克自己的发货清单上都没有。

正是制裁秘书处和委员会为批准这些申请而辛勤努力,并同样尽力持续精简其程序,以至于今天,用于购买人道主义物质的资金的近百分之九十九已分配给经批准的合同。将在纽约的这种合作精神对比一下巴格达傲慢的拒绝态度,你不难理解我国政府将对制裁委员会的含糊之词排除于本决议之外的决心。

伊拉克政府对于今天必须通过此决议的局势负完全责任,安理会已承认这点。伊拉克政府以拒绝出售石油的方式把伊拉克人民作为工具来推行其与国际社会的政治目的相悖的政治目的。本决议告诉伊拉克政府,这种行为是无法接受的,它还告诉伊拉克人民,我们关心他们并支持他们。

本决议特别强调它支持伊拉克人民,它核可秘书长有责任监测伊拉克政府对易受害群体的需要的行动。它为更有效率地购买紧急人道主义供应品奠定了基础,其方式是强调第1111(1997)号决议之下的购货合同须用于已核准的分配计划所列物品。伊拉克政府应该知道,在执行第1111(1997)号决议时,安全理事会打算继续警惕地捍卫伊拉克人民的人道主义需要。我们将代表他们行事,即使不幸的是,其本国政府有意不这样做。

因此,我们共同提出了本决议并投票支持它:让伊拉克人民知道我们支持他们,我们将尽力保护他们免遭其本国政府和领导人的冷酷无情行动的损害。

我恢复行使安理会主席的职能。

安全理事会就此结束现阶段对其议程项目的审议。
安全理事会将继续处理此案。

下午3时50分散会。